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Hazugságok.
Calumnare audaoter, temper »liquid 

haeret, tartja a latin közmondás és a bukott 
rendszer dühös Mariueal bőségesen élnek a 
rágalom fegyverével az uj korszak és férfiai 
ellen. A latin tétel nyomán haladva abból 
indulnak ki, hogy a rágalomból mindig rajta 
szárad valami a megrágalmazotton. Szá­
mítva az emberi gyöngéé éggel a kormányon 
és többségen megakarják ismételni a becsületes 
megtaláló dolgát, ki ugyanis, bár hiánytalanul 
adta át jogos tulajdonosának elveszett pénz­
tárcáját, egy pár hét múlva már úgy hal­
lotta beszélni az 6 esetét, hogy nem is volt 
becsületes megtaláló, mert csak az üres tár­
cát adta át gazdájának, a pénzt pedig zseb- 
revágta.

Ez lővén a haladók taktikája, termé­
szetesen magas tökélyre fejlesztették a rá­
galmazás mesterségét. Az eljárásai, hogy 
egyik orgánumuk föltalál valami vaskos ha­
zugságot. A többi haladó újság átveszi a 
roszhiszemü valótlanságot s a maga részé­
ről egyszerűen megerősíti és hozzá hazudik 
valami uj részletet. Ezen kapva-kap az,-első 
hír kiboosájtója, benyomatja a pajtás lap 
megerősítését as újabb füllentéssel egyetem­
ben ős kész az ügy, a nagy ügy, a botrány, 
a kormány ős többség disrtre^btálására.

Legújabb hazugságaik, melyeket egy 
nap alatt termeltek, nem kevesebbet monda­
nak, mint hogy:

1. Kossuth Ferenc Béoenek bérence, 
aki ellenséges szemmel nézi a magyar ipar- 
pártoláei mozgalmat, hogy Béee meg ne
haragudjék; • o:

2. a király nem akarja a kormány 
egyes tagjait valóságos belső titkos tanácso­
sokká kinevezni, mert nem tartja őket 
egyénileg intakt férfiaknak ;

8. Kossuth Ferenc, mikor létre hozta a 
kibontakozást, minden erejével azon volt,, 
hogy Kristóffy Józsefet megtartsa belügy­
miniszternek.

Mondanunk sem kell, hogy e híresz­
telések szemenzsedett valótlanságok, melye­
ket csak azért hozunk föl, hogy jellemezzük 
a haladók gyalázatos haremodorát. íme, 
semmi sem szent már előttük. És még ők 
beszélnek sajtószabadságról, ők, akik cini­
kusan, alávaló módon napjában hetvenhét- 
szer vétenek Deák hires törvénye ellen, 
amely szerint hazudni nem siabad.

Csak egy szerencse van ebben a szo­
morú rágalmi hadjáratban. Nines, aki el- 
higyje ezeket a piramidalis hazugságokat. 
Egy felvidéki városban valamely középületen 
ilyen felírás van : „Ezt a házat tervezte Kis 
Fái, építette Balog Ambrus, az építőst nézte 
Dömötör Gergely. A haladóknak cikkeik fö­
lött lehet olyan emléktáblájuk, hogy, ezt a 
cikket sugalmazta Kristóffy József, irta egy 
másik József, de azt már nem bigy ászt hetik 
a végére, hogy „a cikkben foglaltakat pedig 
elhitte Péter avagy Pál.“

A nemzet ismeri az 6 vezéreit, kipró­
bálta őket békében, harcban egyaránt, ép­
pen azért emelte őket pajzsára. Bár to­
rony magasságig emelkedjenek is a rá­
galmak, — a vezéreket el nem érhetik. Ha­
zudjanak tehát a haladók annyit, amennyi 
jói esik nekik és akkorákat, hogy a papit 
is belepiruljon, kárt senkiben nem tesznek. 
Csak a sajtó becsületét ássák alá. Mivel 
azonban a sajtó becsülete elsőrangú közér­
dek, kell, hogy a tisztességes sajtó helyre­
hozza azt a csorbát, melyet az abszolutizmus 
hulladékain élősködő bérpennák ütnek te­
kintélyén. Jókainak egyik regényhőse oly 
kitűnő céllövő volt, hogy háborúban ahány 
sebet látott, mindegyikre rálőtte afiastromct. 
A tisztességes sajtónak ugyanez a feladata. 
Ahol egy hazugságot lát, rá kell lőni az 
igazság flastromát. Ne legyen egy ember 
sem, akit a haladók ámításai megméte­
lyeztek. >

A mai munkás-viszonyok és a
Csak alig pár évtizeddel kell visz- 

szatérnünk gazdasági viszonyaink szem­
lélésére, hogy komoly aggodalmaink 
támadjanak a jövőt, az életíentartást s 
a nemzeti haladást illetőleg.

Mi lesz a magyar birtokos osztály­
ból, mi lesz a magyar nemzetből, ha 
mostani szerencsétlen gazdasági viszo­
nyaink igy haladnak tovább ?

Mert tudjuk mindnyájan, hogy a 
nemzet jóléte, haladása és fennmara­
dása a birtok viszonyokból függ, lévén 
e nemzet agrár nemzet, melynek majd­
nem kizárólag ez adja meg jólétét.

És épen itt, a legfájóbb részen fe­
nyegeti a legnagyobb veszély.

A magyar nem kalmár nép, nincs 
benne semmi üzleti szellem, nem érti a 
gescheit ezer meg ezerféle furfangjait, 
melyek néha mesés jóllétet biztosítanak 
azok számára, kik nem nagyon váloga­
tósak az eszközökben. Nem, ehez nem 
ért a magyar, nincs meg benne az ehez 
szükséges kitartás, fiffika, alattomosság 
tág lelkiismeret és kapzsiság. Kenyere 
majdnem kizárólag a föld zsírjából 
terem.

Kevés gyáraink, gazdag bányáink 
és egészséget adó dús ásványvizeink 
rendre? mind idegen consortiumok ke­
zére kerülnek, nem is említve a keres­
kedelmet, mely már régen idegen ke­
zekben van. ' ,

Ilyen viszonyok közt mily rettene­
tes gazság és a magyar faj elleni orv­
támadás kellett ahhoz, hogy fokozato­
san, aljas kiszámítással ide sülyesszék 
gazdasági viszonyainkat, ahol most
vannak.^ ez szándékos, kidolgo­

zott munka, i___
nyáján tisztában vagyunk.

Megszegényiteni, meggyőngiteni & 
magyar nemzetet, hogy tehetetlenül vi­
selje a nyakába akasztott jármot — ez 
a mi örök ellen1-'günk, a bécsi fekete- 
kéz sötét terve.

És e szerencsétlen nemzetirtó ^un­
kához mindig kapnak magyar segítő 
kezeket.

Nem kell a történet lapjait forgat­
nunk, elég a közelmúlt gyászos papok 
szomorú emléke.

Alig pár lépés választotta el a sze­
gény magyar nemzetet, hogy mindep 
jussát eladják ellenségeinknek.

Hogy saját zsebüket megtömjék, 
kidobták az ország vagyonát, hogy sa­
ját gonosz mellüket feldíszítsék, elad­
ták a nemzet legszentebb jogait s hogy 
szolgai hajlongásukkal kegybe jussanak, 
megalázták a nemzetet és annak leg­
nagyobb fiait.

Ezt nem feledjük el soha . . .
És ez mind nem volt elég. Azon 

munkáltak főképpen, hogy a századok 
óta folytatott kiszipolyozást fokozatos 
erővel előbbre vigyék, a megkínzott, 
szegényülő eladósodott nemzetet még 
nagyobb nyomorba döntsék

Még tudott lélekzelni, még tudott 
-- úgy a hogy — élni a magyar sajti 
hazájában, még voltak önálló eszméi? 
önérzetes percei, független törekvése 
és nemzeti aspirációi, ezeket kellett 
megsemmisíteni, hogy semmivé legyen 
a nemzet.

Tehát uj fegyver kellett a régi 
elavult, elrozsdásodott fegyverek he­
lyébe, kellett valami eszköz, mely meg­
bénítsa a még (csöndesen bár) lélegző 
magyar népet s kellett egy újabb lánc, 
mely szükebbre huzza a nemzet nya­
kába vetett igát.

így született meg a nemzetiségi 
kérdés, igy a szocializmus, a sztrájk- 
szellem és most legutóbb a munkás- 
hiány és a nagy bórfölemelós.

Ez utóbbi felett csak úgy napi­
rendre tért a közvélemény s pedig na­
gyobb fontossággal bir, mintsem egye­
lőre képzelniük.

Mert nem lehet az mindegy, hogy 
egy gazda 20 vagy 40 fillért fizet a 
munkásának egy kereszt levágásáért 
akkor, mikor a búza ára oly lelketle­
nül le van nyomva.

S az sem lehet mindegy, hogy az 
eddigi egy korona helyett két korona 
legyen a kapás éppen akkor, mikor a 
két éves adókat is be kellett, hogy 
szolgáltassa a gazdaközönség. r

Aki a mezőket járja, szembeötlik 
azonnal a múlt óvek és a jelen közti
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külömbség, mert lépten-nyomon műve­
letlenül maradt táblákat látunk.

A kis gazda nem képes megfizetni 
a forint napi dijjat a kapálásért, a 20 
krajcárt egy kereszt búza vágásért 
étellel, inkább ott hagyja vetését pusz- 
tulóba.

Szomorú kép ez nagyon, de azért 
csak nézzük meg közelebbről.

Eddig 60 fillértől egy koronáig volt 
a napszám és alig ólt a magyar gazda, 
eddig 20 fillért fizetett a búza kereszt­
jéért és alig volt haszna benne. Ez 
évben épen megkétszeresedett a munka 
bér és még igy is alig lehetet munkást 
kapni.

Egyrésze kivándorolt, egyrészét át­
vitte az alföldre a székely ídreudeltség 
8 más része meg abból élt, hogy három 
négy helyt felvette az előleget s mégis 
az ötödikhez ment munkára, ahol job 
ban fizették.

Ugyebár szomorú kép ez nagyon ?
Ne kicsinyeljük az újabb munkás 

mozgalmat, mert ez egyenesen az or­
szág romlására vezet.

Miből fizessen a ga,zda kettős bért, 
mikor a terménye olcsóbb, mint valaha 
az adója nő, a termése rósz és ő maga 
nem képes megművelni a földjét igás 
nélkül?

Miből fizessen? Abból, hogy adós 
aágot adósságra halmaz, — mig nemso­
kára eltűnik az édes anyaföld lábai alól, 
a bankok (az Albinák) ráteszik a kezü­
ket és ő elmehet aztán koldulni.

Mert ez a végelgyengülés okvetlen 
be fog következni, ha a mai munkás 
viszonyokon a törvényhozás nem segít.

Ajánljuk e fontos ügyet Darányi 
miniszter ur figyelmébe.

Egy gazda.

őszi harmati útin , . .
Irta : Balassa Imre.

Véresőn szál! alá a nap majtónji a me­
zőben. Véres fejjel, mint egy bukott isten 
Utolsó üdvözlőié lángtengerkenl viharzik át 
az alkonyt égen ... Az utolsó üdvözlőt 1 

Lehajtott zászlók, tőrt kardok szomorú 
erdejére tűz, a búcsúzó nap piros tekintete a 
majtényi piston . . Szegény, szegény ku­
rucok ; szegény, szegény Magyarország . . ,

. . . Hűvös éjbe vész a véres alkonyat. 
Hideg szól fujdogál a bércek ormán és viszi, 
viszi le a síkság bujdosó vándorai felé rzo- 
rnoru társcík búcsúzó danáját . . .

.... Őszi harmat után,
Nagy hegyeknek ormán,
Fujdogál a hideg szél,
— Fujdogál a hideg szél I . . .*

. . . Bizony, bizony hideg szél fujdo 
jál . - - Jobb is, jobb is, ha „messzire buj­
dosóul, hazámat itthagyom . . .“

. . . Ilyenfóle gondolata lehetett annak 
a magányos vitéznek, t ki lehajtott fővel üge­
tett éjszak felé, a szűk hegyi ösvényen . . , 

— Még egy pillantás hátrafelé ... ős 
éssióbb huzza a mentét. Fázik a hideg sül­
től, fázik a teste, férik a lelke . . .

1- osakugyuu a hideg szél­
fa • ,.j* ... I..,

. . ' Csakugyan az éj dór esztő lehel
lete vonja n könnypárába férfi,<s, sötét te 
kintetü szui.-.dt ¥ . . ,

— Gmk r" ■» megy tovább a bujdo 
sók uttalan ... A kietlen oeillagtaign 
éjben, csak végtelen fájdalma vezui uióre ;

1906 augusztus 28,

Á félvilág a diplomáciában.
— Egy híres kokott pályafutása. —

Egész élgtóben csupa fény, ragyogás 
és pompa környezete miss Eve Burns t, aki 
nél szebb mosolya, bájosubö és ártatlanabb 
arcú teremtése nem szüle ett még a ködös 
Albionnak. A hetvenes évek elejétől fogva 
hát ország arszlánjai környezték hódolatuk 
kt«l, üldözték izzó szerelmtUkel s 6 bizony 
sokakat meghallgatott.

Hivatása volt ez: kokott volt Igaz, sőt 
a legigazibb kokott- A pirtznssf.gk erkölcs­
telen és szívtelen, amilyen csak egy kokott 
lehet. Lába előtt látta beverni kora leghi 
resebb férfiat s bár tulajdonképpen nem lett 
volna szüksége rá, m g n-gyarázhatatlan 
asszony! h uságbíl brleártotta magát a ma­
gas politikába A nála kisebb kalibe-n nőos- 
kók megelégedhettek azzal, ha gazdag apák 
tékozló fiait keégo"5k "gyilkosságba, ha 
hires bankárokat rántottak bukásba, vagy 
ősrégi családokat kerge .lek züllésbe. Az 6 
hiúsága ragyobb katasztrófák előidézésére 
áhítozott. 0 a rombolás szelleme akart lenni. 
S lett is. Ahová ő pici lábait betette, ott 
pusztulás és csapás mulaatatlanul bekövet 
kezelt.

A ném-jt ?7.. u., Ab:; rub au a németek­
től használtait - f ii "ingát gyalázatos nem- 
zetg) i kóló feladu a A német kormány meg­
bízásiból úgy ans h -zoonégy leányt válo­
gatott össze I v!. ű -cc.apásnak úgyszól­
ván utolsó percei1- -y Sei'n e'őtt negyven­
nyolc órával. Ezekkel a frnneia vezérkarnál 
talált snives fo■*-n?uipnlrolí orgiákat 
rendeztek a francia ztek között, ezeket le 
itatta —- aí. a ,-u.ti-buiü, ártatlan né­
zésű hajadon. S a vezérkar tehetetlennek 
bizonyult.

A szörnyű lezajlott s a női
sátánn amikor evy ezer teléez'ag lt a poéti­
kába, az miül unó -I a'<art élni. Az ily mé 
diumok legalkaloit Muk titkos kómszolgá- 
latokra. Az oro»z rrány politikai ügynöke 
lett Londonban. Akkoribtn voltak legerő 
sebbek a ni'^Me'^ mozgalmak, amiket 
Londonból inté/eit a titkos nihilista bi 
zottság. P. rszß #,y - ’ játék volt a gyönyörű 
nőnek az, ho.mait áídoza’ait hódoló 
ivá, majd 1 o 1 n s végül akaratnél- 
köli bábokká > E yaásu án — a leg 
nagyobb hidegvé r \ ó, Ielketionséggel — 
juttatta aztán . iw-” őv az orosz kormány

■Map—nanAPAtfc:vs.»? v • - -w*rtMi«mttxMvmmmmmmmmmmm

mind messzebb, s zebb — be a sö­
tét rengetes'r- A tAvvfi szil lubéroekről 
húsár verőd k le • hősi tárogetó hangja, 
hogy uto szor ,?v > jen Ni gy Magyarorszá­
gon .. .

— Mtisazirő:, n igyon messziről még 
elhozza a szellő a hívdosók dalát , . .

, erdő harmatját,
Piros i'i-i1/ iAm n- omát,
11 ivei vvi ;:o-a léi . . .
H6" íl lep: .1 tél . , .*

*

, Nemes ér- v" 'lé Fábián uram egyik
- A c,^ -go I.- e,. de ern leghívebb le- 

v- uló hu*. N» K d m >s jólntet, ifjú feleséget 
plh y-ii < 1) a danckai nagyur zá-.zlai
alá -- „P.o .ibi-rt .ni“...

E v g g' i p. a nagy hőaköl e- 
ményt. Véro-. ny rk ‘ hagyott a lebancok 
szennyes h ’Nivét rettegve és átko 
zódva tml tfók még a hires Steinwill-va- 
sannk iV. TI r '.ir-all úgy gondolt Fá­
bián szazai i api Anyri, mint a sátán ke- 
;!: szlfiára

í — E: iur», -I1S1ZU vitézi harc után, el­
jött a ve. !

— Alkunj d.) i M tjtóny síkján. Zász- 
1 k, f ryv . k •<i d ^je feküdt már a 
véres pázsiton és Fáhíán kapitány még 
egyre All és v-'-.rt. M rően nézett éjszak 
kbíet elé. Mikor j^n mag onnan Lengyel 
r> ' j'lti '0,6' h * ö ét felhő, amely olt í.ó 
szál a hmr'ek fölött „ . Mart nem jön, 
bo«íy dió k un; ei el elöntse, elpusztítsa a 
földet I

Mért nem i yilik meg az égbolt, hogy 
tüzes, sistergő Istenharagjával csapjon le és

kesébe, miután egész vagyonukat rikol­
tották.

1886-ban egy hírlapiról szinte hipnoti­
zált ragyogó szépségével. A hírlapíró feltű­
nést keltő cikkeket közölt, amikben kimé 
letlenül támadta ae orosz főurakat. E női 
bestia hálójába kerítette a roegkörnyókez- 
hetetlen hírlapírót. Karjaiba vetette magát ■ 
megfosztotta akaratától. Keresitül vitte a fél­
tékenység minden kínján, eljátszana vele a 
szerelmi őrület minden skáláját s aztán egy­
szerre rideg hangon, példátlan lelketlanség- 
gel tudó mázára hozta, hogy citromnak nézte 
csak, kihasználta és most eldobja, A sze­
rencsétlen — mint annyi más társa — fej- 
belőtte magát.

Még akkorié, midőn már hervadni kezd­
tek arca rózsái s szeme szögletében megje­
lentek a letörölhetetlen ráncok, számtalan 
szolgálaton tett a rendőrségnek, dusgszdag 
milliomosoknak s mindegyik szolgálata nyo­
mán köny és átok járt. Azt hinné az ember 
hogy vagyont gyűjtött. Dehogy ! Elég volna 
annyit mondani, hogy vérbeli kokott volt. 
Szegényen, elhagyatottan, a Schloesbergen 
egy kis szobácskábán balt meg, igaz, hogy 
Karlabadban, de mindvégig gyötörte a lelki­
ismeret a folyvást rettegett áldozatai boezu- 
jáiól. Temetésén az angol lelkészen kívül 
alig jelent meg egynéhány ember, akit az 
érdekes múlt e még inkább a kíváncsiság 
vonzott ki a sirhoz, mint nyeli el a hajdan 
ragyogó szépséget a sivár, kietlen föld.

S alig vitték ki tetemét nyomorult szo- 
bácskájából, már is ugyanaz a rendőrség 
tette kezét holmijára, amelyiknek életében 
annyi „jó szolgálatot tett. Felsőbb parancsra 
zár alá tettek mindent, hogy az, aki életé­
ben annyit s annyinak ártott, legalább halála 
után ne véthessen senkinek.

Á tisztviselők képesítése.
Sennyey Pál báró óta sokan és sok­

szor ismételték Magyarországon azon nyilat­
kozatot, hogy közigazgatásunk ázsiai álla­
potban v*n.

A modern államban, mely tevékenysé­
gét az életviszonyok mind nagyobb számára 
kiterjeszti, mely a siellemi és fizikai, sőt 
gazdasági jólét érdekében minden lépésün­
ket kisúri, minden lépten-nyomon beavatko­
zik, még sokkal hatványozottabban érezzük 
azon ázsiai állspot károsításait, mint éreztek

megsemmisítse az árulókat, a győzőket és 
legyőzőiteket egyaránt I

— És amikor nem jött se felhő, se vil­
lám, leoldotta 6 Is vitézi kardját. „Hej Rá- 
kóoi, Bercsényi, Bezeródi hová lettek válo­
gatott vitézi ... 1“

.... Megcsókolta hü társát és egy mély 
bánatos sóhajjal letette a véres fűre, társai­
hoz, pihenni....

.... Azután felkapott deres paripájára 
és elvágtatott a hegyek közé, el, el inn?n, 
messzire, nagyon messzire ....

*
Lomha szárnyon szállnak az évek. Szép 

fekete hollófürtök lassan őszre válnak, fehér 
lesz a büszke, kifent, huszárbajusz. ... Fá­
bián nemzetes ur ott él valahol Rodostóban, 
mint bti embere az ő urának, Rákóczi feje­
delem 0 Nagyságának.

.... Estenden ki-kijír s zugó tenger 
partjára. Elhallgatja a hullámok dübörgő 
dalát, mintha elveszett boldogságról, fényes
vitézi múlt dicső emlékéről regélne.............
Nine* már senkije sem távol Msgyarhonban.

Feleségét korán sírba vitte a bánat, kis 
fia, egyetlen kis fia ia elpusztult .hamarosan 
a nagy árvaságban. És azért csak néz, egyre 
néz arrafelé az égen, amerre , az 6 rab ha­
zájára ragyognak » csillagok. Ábrándozó bus 
lelke fölszáll az esti szellő szárnyán a „Ha­
dak útjára* és megy, áium*v,árnyakon repül 
Nagy Magyarországba.

— Álom tűnő álom 1 És oly szomorú 
a való, oly bus az ébredés.

És csak múlnak tovább a lomhuszár- 
nyu évek, csak gyűlnek egyre az ezüst 
szálak.
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előbb, amikor as állam oly intensiv közigaz­
gatási tevékenységet még nem fejtett ki.

A k ősigaz game ásslai állapota abban 
nyilvánul, hogy törvénys«»bta feladatait ni 
kereaen nem képes betölteni 4« abban, hogy 
működésében nem képes magát a jogasabta 
korlátokhoa 6e as igazságos méi tét alkalma­
zás követelményébe! tar.ani.

Terméssetesen áll fa elsősorban a nép­
pel közvetlen érintkeső alsóbb vagyis helyi 
kösigasgatáéról, az önkormány zatilag inté 
sett exekuti várói. Ezért van ss, hogy akős- 
igasgatáe ja vitása alatt nálunk mindnyájan 
• törvényhatósági és községi kösigaigatáa 
javítását értik.

A miniaaterelnők, a kösfsazgatáai re­
form alapelveit mutatta be 0 felségének 
hozzájárulás végett, hogy as ssok alapján 
kidolgozandó reformtervezétet legkésőbb őas- 
ezel egy beható aaaktanácekozás tárgyává 
tehesse.

Véljük, a minissterelnök állal terveiett 
reform nem fog általános jellegű lenni, ha­
nem inkább esak a törvényhatóság és kor­
mány közötti viszonyt érintő kérdések újabb 
szabályoaáaát célozza, hogy tisztázza a tör­
vényhatóságoknak úgynevezett alkotmány- 
biztosító jogkörét, amelyet as abszolntismua 
meglehetősen fáiremagyaráeott ős elhomá- 
lyotitott.

Ez is nagyjelentőségű, de nem annyira 
szorosan vett közigazgatási, mint inkább al­
kotmányi vonatkozású reform ieszen ős ok­
vetlenül nagyon aürgős és elodázhatlan.

Ámde a jő közigazgatás érdekében alig 
halasztható már a munioipális eservezetnek 
átalakító reformja. A törvényhatósági kép­
viseletnek, közigazgatási bizottságnak ás tiszt­
viselői szervezetnek uj alapokra való helye- 
aéae magától értetőlyg a választási elmek 
szigorú fentartáeával.

Rendkívül nagyérdekü volna a járási 
önkormány sat kérdésének korszerű és azé 
renoaéa megoldása, mert immár bizonyos, 
hogy a megyei élet mai eentralisáláea fenn 
nem tartható a közigazgatás megbénítása 
nőikül.

Nagyfoatoeságu a közigazgatási tisztvi­
selők, tahát a Közigazgatás úgynevezett sze­
mélyi elemének javítása.

Áz intézmények hibáit sehol sem mér 
■ékelhetik annyira a kiváló egyének, mint 
épp a közigazgatásban. Ezért a reformnak

Egy csillagfényee estén azután a Nagy 
deleFejedelem csillsglelke is felszáll a hősök és 

jók őrök birodalmába.
Csak most őrei igazán Fábián ur, mi­

lyen magára maradt a nagyvilágban.
— És emésztő, leküzdhetetlen vágya 

támad, hrgy még egyezer lássa az édes ha 
«földet Hogy fáradt öreg teste ott pihenjen 
hol bölcsője ringott

. . . Buoeut ve« egy elkonyon meg­
maradt bajtársaitól és hosszú útra kél. Öreg 
cimborái némán köeiöntik még egyszer az 
estvéli kődbe veező alakját ... És elrebe- 
oik a néma köszöntéshez ss utolsó „Isten 
hozzád“ ot . .

Hosszú vándorlás után feltűnnek végre 
a vándor előtt Erdély hófödte bércei . . . 
As aranyos nagsugár tündén csillogással 
játszik a eeuoBokon és villitánoot lejtve száll 
alá a völgybe ... ...

— Egy örömtelt kiáltás 1 A fáradt ván­
dor ráborul a havae földre ős úgy öleli, 
csókolja forró csókban a rég nem látott, 
imádott anyaföldet ...

— Erdély havas bércei alján fureea do 
log történt egykor.... Egy kopott ruhájú 
öreg ember tetemére akadtak békés pászto­
rok, amint görcsös öleléssel, halálra vált ta­
gokkal ölelte a földet... Messziről olyan 
volt, mintha 6 is föld röge lett volna 
A fehér hó meleg ssemfedöt borított meg­
tört szivére, mely utolsó dobináeában végre 
egyesült as imádott hasa földjével....

.........Messziről, sejtelmesen mint a
múlt üzenete — mintha ide hallatszanék a 
bujdosók dala....

.... .Zöld erdő harmatját,
Pina csizmám nyomát,
Hóval lepi be a tél....
— Hóval lepi be a tél.. • •"

tulajdonkópeni kezdete a hivatalnokok alkal­
massá tétele volna.

A hivatali viszonyok, hivatalnoki jogi k 
és kötelesBégek megfelelő sí sbály ozásával 
nagy adósságot törkszi a magyar állam ön­
mag* irányában.

A mai viszonyok közö't, mikor fő og 
as önkormányzati tieztviieiöaek erkölcsi ée 
gazdasági igényei oly praecarius állapotban 
vannak, a tisztviselő sikeres munkálkodáaá- 
nak elementáris kellékeit nélkülözzük.

Nagyon lényeges a közigezgatáei tiszt­
viselők képzésinek Ügyét komolyan és sür 
gösen felkarolni. .

E tekintetben éppen a törvényhatósági 
tiszt viselők re nézve nem töitént évtizedek 
óta semmi.

Már a qualifik aoionális törvény, az 1883. 
évi L törvénycikk elrendeli egy elméleti köz 
igazgatási tanfolyamnak, egy elméleti köz­
igazgatási vizsgának és egy gyakorlati köz­
igazgatási vizsgának rendszeresítését és kö­
telezővé tátelét a szorosan vett közigazgatási 
hatósági tisztviselőkre nézve.

Biz a rendelkezés mind a mai napig pa­
piroson maradt.

A közigazgatási szolgálatra ma is elég­
séges a jog- és államtudományi fakultás 
elvégzése egy csekély színvonalú elméleti 
államvizsgának letevésével. Uay, hogy ke ­
vés dicsérendő kivétellel, jogátzifjueágunk 
gyengébb elemeinek van ezáltal nyitvatartva 
a közigazgatási pálya, holott éppen ez pró­
bálja meg legjobban a képességet ős ké 
szükséget.

Az egyetemi ée jogakadémiai oktatás 
csak igen csekély mérvben nyújtja a köz- 
igazgatásban szükséges jogi és egyéb szak­
ismereteket. A közigazgatási jog oktatása 
oly szűk keretekre van szorítva, _ amely az 
ügyvédi és birői pályák e nemű igényeit is 
alig elégítheti ki. _ ,

A belügyminiszter az 1888: I. tör­
vénycikk idézett parancsát végrehajthatja 
nagyobb előkészületek nélkül. Rendeletileg 
szabályozhatja ős életbei ép telheti, úgy as 
elméleti tanfolyamot és elmó'eti vizsgát, 
valamint a gyakorlati vizsgát is és kapcso 
latosan a tisztviselői kar anyagi helyzetének 
ée fokozatos előmenetelének lehető biztosí­
tásával, a kitünően képzett elemeket is meg­
nyerheti a magyar közigazgatásnak. Képzett, 
kiváló tisztviselők nélkül ideális intézmények 
sem nyújtanak jó közigazgatást.

ti» *r ír

Miért kell a magyar „lekolahajd“ ?
Nagy igazságot fejezett ki az egyik 

helyi lap e sorokban: „Tenger nélkül ninos 
magyar Imperium, magyar tengerészek 
nélkül nlnoe — magyar tenger.“ Van 
tengerünk, de az sajnos nem magyar tenger 
nincs magyar tengerünk, mert nincs magyar 
tengerészünk. Nagy szó, de igaz, magyar 
tengerészünk még eddig nincs, bár van — 
tengerünk. Ei lehetetlen — mondhatná va­
laki — magyar tengerészeinek kell lenni, 
hiszen az állam 3 millió kormát költ évente 
a magyar tengerészeire, anyagi subvenoiót 
ád a tősgyökeres magyar társaságnak, az 
„Adri* magyar királyi tengerhajós tár- 
saságnak a magyar adófizetők garasaiból. 
A tisztek mind magyar állampolgárok, 
mert magyar hajózásnál tiszt csak ma­
gyar honpolgár lehet. Tősgyökeres magyar 
tiszteket pedig nevel a fiumei tengerészeti 
akadémia.

Ez mind igy áll, de azért magyar ten- 
geréezetíink még nincs. Az úgynevezett 
magyar tengerészet még eddig nem magyar. 
Az egyetlen nagy magyar társaság, az „Ad­
ria“ magyar királyi tengerhajós társaság 
magyarul csak óimét és jelszavát Ír ja, mia 
den dolgát, egész ügyvitelét olaszul intézi. 
A tengerész tisztikar létszáma 296 de 
köztük csak 26 -28 a magyar, tehát még a 
tizedréaze sem magyar. A többi tiszt pedig 
bevándorolt angol, skót, olasz, osztrák ée 
horvát. Bár mind magyar állampolgár, mert 
törvény kötelezi rá őket. De mit ér ez, ha 
szivatben nem magyarok, sőt vannak közöt­

tük, kik ádáz ellenségei a magyarnak. Ven­
nék sukao, kik külföldön szinte tüntetve ne­
vezik magúkat osztráknak. Arra is volt eset, 
hogy magyar hajót saját tisztje —- magyar 
álla npolgár — jelentett be idegen néven 
Nitt alban oestráknak.

Külföldön pedig mindig mellőzik a ma­
gyar lobogónak vasárnapon * iőírboora való 
kötelező felvonását. —De hát miért vau oly 
kevés magyar tiszt? Miért idegenkednek a 
magyar fiák oly nagyon a kereskedelmi 
tengeiésstibzti pályától? Miért mennek ten­
gerészeti akadémiát végzett ifjak oly eokatt 
inkább a vámhivatalba alsóbb hivatalnoknak, 
mintsem a tengerre ? Ennek oka a kővet­
kező: Minden kinek, a ki elvégezte az aka­
démiát, egy évig, a ki nem végzett tenge­
részeti akadémiát, de más érettségit tett, 
annak 3 évig kell vitorlás hajós szolgálnia, 
hogy megszerezze a jogosultságot a hadnagyi 
vizsga letételére és hogy mint tengerész tiszt­
helyettes szolgálhasson gőzhajón a hadnagyi 
viz-.ga letételéig legalább egy évig. Mert 
addig tengerész tiszthelyettes gőzhajón nem 
lehet, mig legalább egy évig vitorlás hajón 
nem szolgált. De magyar vitorlás hajó 
egyetlen egy einoe a világon. Tehát a 
fiatal embernek vitorlás ha jót kell keresnie, 
hogy arra behajózzák, mint — hajós inast. 
Még csak matróznak sam veszik fel.

Tessék most elképzelni azt az érettségit 
tett fiatal embert, mint hajós inast, ki szá­
ra zföldön önkéntes lehetne. Mfly keserves 
helyzete van, mint hajósinasnak, kinek na­
gyon, de nagyon csekély fizetésért egy vagy 
3 évig kell mindenféle piszkos munkát vé­
gezni, festeni, mosogatni, illemhelyét tiszto­
gatni, fedélzetet súrolni. A matrózok nem 
veszik be társaságukba, éreztetik fölényüket 
— alantasukkal. A szegény hajóeinas a 
durva lelkű matrózok goromba vicceinek va 
lóságoe célpontja. Valóságos kálvária ée 
szenvedés szegénynek az az egy esztendő, 
a mit ott kell eltöltenie, hát még a kinek 8 
évig kell ott szolgálni.

Ezért idegenkednek a kereskedelmi ten- 
gerésztiszti pályától a magyar ifjak. Ezért 
van kevés magyar tengerésztiszt. A többi 
népségnek, teszem azt a horvátoknak a hely­
zete hasor.Iilhutatlanu' jobb, mert a saját 
vérei között él, neo néznek reá ellenségesen, 
mint idegenre, jobban kímélik mindenben, 
mint a szegény, rokontalan magyart. Hogy 
e valóban keserves állapot megváltozzon, 
ezért kell a magyar „Iskolahsjó“. Ha ez 
meglesz, akkor nem kell as akadémiát vég­
zett fiatal embernek végigjárni a hajósinas- 
ság keserű kálváriáját, hanem behajózza 
magit a vitorlás „Iskolábajóra* mint tenge- 
réaztiszthelyettes és itt szakképzett magyar 
teagerísziisztek alatt hajózik és készül el az 
ő vezetésűk alatt úgy gyakorlatilag, mint 
elméletileg jövendő vizsgálataira.

Ha meglesz a magyar „lekolahajd“, 
meglesz a magyar tengeréeset is, mert a 
magyar Iskolahajó léíesülése után a magyar 
tisztek száma rohamosan meg fog szaporodni. 
Az „Lkolahajó* létesítését az államkormány 
megígérte. De ezért a gyűjtést még fokoza- 
tosabban, még nagyobb erővel kell f lytat- 
nunk. Az igy begyült össseg kamatait na­
gyon célszerűen fel lehet használni akár 
ösztöndíjé kra, akár más idevágó célra, ha 
már megépítette az állam az „Iskolahajót“. 
Nem szabad engedni, hogy kialudjon az a 
társadalmi mozgalom, mely az „Iekolahajó“ 
létesítésére megindult. Mert ez a társadalmi 
mozgalom nem engedte és nem fogja ezután 
sem engedni kialudni a magyar tengerészet 
iránt fe ébredt érdeklődést. És e társadalmi 
mozgalom nélkül nem jutott volna az „Is­
kolahsjó“ a létesülő« stádiumába.

Ébreszteni ée éleszteni kell a magyar 
társadalomban minél szélesebb körben a ten­
gerészet iránti érdeklődést és ébren kell tar­
tani azt tolytonosan. Támogatni kell az á’lam- 
hatalmat, hogy végre valahára, hazánk ja­
vára teljesüljön Kossuth apánk szava: „Ten­
gerre magyar“. Remélhető, hogy Debrecen 
városa ős hazafias ezinmagyar közönsége ie 
hozzájárul adományával a magyar „Iskola­
hajó" létesítéséhez, előmozdítja Kossuth apánk 
szózatának teljesülését.

Ssotyori Nagy Sándor.
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— Szabadságon. Boros Lajos rnező- 
rendörkap:tánysági iktató szabadságáról ha­
zaérkezett Erdélyi Jenő mezőrendőr biztos 
ma kezdte meg szabadságidejének kitől-
tósót

— Működik az adóprés. Ma foly­
tatta az adókivető bizottság a működését és 
a tárgyalásra 70 polgárt idéztek meg, kik 
kősfll 42 megjelent. Az adózók a követ­
kezőkép fizetnek : Szabó Mihály szappanos 
24 korona, Nagyházy János kőmi vés 36 
korona, Fodor József sirkőraktár 140 kor., 
Stégmüller Árpád építész 340 korona, Tóth 
János lakatos 30 koron#, Pásztor Gyula vas 
keresk. 260 korona, Bihari Károlyné temetk. 
intézet 80 korona, Kernáts Gyulánó temetk. 
intézet 186 korona, Czobor Károlyné mó- 
zeskaláosos 32 korona, Böszörményi Lajcsiié 
kupeo 14 korona, 40 fill., Cseh Ferono épí­
tész 30 korona, Falussy György kupeo 20 
korona, László József nyomdász 60 korona, 
Tar Gábor építőmester 42 korona, 84 fillér, 
Kellner és Witt kereskedő 84 korona, 80 
fillér, Duttka György né libás 6 korona, Szflos 
Gergelyné mosónő 12 korona, Kulcsár Mihály 
kőmives 24 korona, Bőr János kovács 30 
korona, Szabó Gábor kőmives 20 korona 
Végh János kőmives 60 korona, Nagy Gábor 
szappanos 25 korona, Madar János köszö ■ 
rüs 20 korona, Szepesi Sáudorné libás 
6 korona, Suba Sáudorné libás 6 korona, 
Törös Mihályné 30 korona, Bicó Gyula épí­
tész 153 korona, Juhász István lakatos 80 
korona, Barta István kövező 50 korona, Sze 
keres Gyula kéményseprő 71 körönt?, Mor- 
vay Sótér kéményseprő és szállásadó 200 
korona, Molnár Istvánná terménykereskedő 
40 korona, Demeter István kerékgyártó 22 
korona, Erdődi József kerékgyártó 22 ko­
rona, Molnár András terménykereskedő 26 
korona, Révész Adolf 45 korona, Szabó Jó­
sáéi kovács 60 korona, Gál Imrétié vadke- 
reskedő 28 korona, Csáthy Ferenc könyv­
kereskedő 120 korona, Pongráoz Géz# pttpir- 
kereskedö 437 korona, Molnár Ambrus 43 
korona 45 fillér.

A tárgyalás már 6 nap óta folyik és 
ma történt először felebbezós. Nagy József 
előadó felebbezett László József nyomda­
tulajdonos adója ellen és Kellner és Witt- 
«ég pedig felebbezett a megállapított adója 
miatt.

— Megaafint állatbetegségek. A
lépfene és az ebdüh megszűnt Debrecen vá­
ros területén. A zárlat alóli feloldás a mai 
napon meg is történt.

— Eljegyzés. Leeznai Lescincki Kor 
nél, a debreceni r. k*th. kegyesrendi főgim­
názium tanára e kiváló tehe.aégü festő el­
jegyezte oaebi Pogány Kornél debreceni állami 
főreáliskolai tanár és nagykereskényi földbir­
tokos bájos leányát, Stefikét.

— Elvágta a vonat a lábát. Ma
reggel a kábái állomáson szerencsétlen­
ség történt. A berobogó vonat elvágta 
’Pajti István kisegítő fékező lábát. A 
szerencsétlent behozták a debreceni köz- 
kórházba, ahol ma délben meghal'.

— A városi múzeum gyarapodása. 
A városi muzeum aug. 1—15. között ismét 
több becses táigygyul gazdagodott,most fő­
képen ajándékozás által. A megnevezett két hőt 
alatt a következő úrnők és urak, polgárasszony ok 
és polgárok voltak szívesek ajándékaikkal ne­
velni múzeumunk tárait és pedig könyvekkel 
és kéziratokkal. Barthu Gyula Ildódy-család 
nemesi bizonyítványa 1725. és Miskolc város 
régi látképe, lloruzs József az ó-testamentum 
1794. évi kiadása. Diószegi Imre K. Tóth 
Mihály olmützi levele. Dudás László Márton 
József magyar-német szótára 1800. Kovács 
László a debreceni molnár-céh díszesen be­
kötött eredeti privilegialisa 1623. Köblös 
Sámuel n!' ”"s '1 'írás jeles történetei.
Póru./ Kúwv -." ' .csillagászati könyv.
;i ;g- , miéi légi oohit és polgári oklevél.

,t, uajos felszabaduló-levél. Simon Mi- 
Kályné Balkán-félsziget térképe Ozv. Szath- 
máry Gábornó többrendbeli r. könyv, utóbbi a 
18. S'ázad elejéről való ivaalyben egy buj­
dosó magyar oroszországi viszontagságait 
és az ősmagyarok általa talált nyomait Írja

DEBREOzBl*

le. Régiségekkel: Diószegi Imre: K. Tóth 
Mihály által csinált pénzes erszény, Gréf 
Sáudorné XVIII. század végéről való órás 
műszerek. Komor Imre hadházi főbíró 1712-ből 
való akőmérő vasrúd. Kovács Ferenoné: 
István malomból való emlék. Tóth István 
építész: középkori agyagodényt ée tölgyfa­
törzsből vájt óriási ku’.bodont Tóth Ferenc 
lakatos mes ;er az 1849 diki bankóprés részeit ée 
régi dárdahegyet. Pénzekkel: Boruzs József, 
Debreceni György, Gensanszky Józsefné, Grün- 
feld Sámuel, Kovács Lássló a molnár céh pe­
csételőjével), Tóth nővérek és Tóth István épí­
tész. Néprajzi tárgyakkal. Asztalos István, 
pecsenyesütő nyársvas. Erdélyi Istvánná 
Szántsy Juliánná korona alakú virágtartó 
edényt, Komor Imre, fakupa. Köblös Károly 
üveggyertyatartó. Mészáros János 1777 beli 
virágos tál, Porcsin S.: bőrkikészítő (szerazm.) 
és oisznóölő fabunkó. Az id. Rác Lajos 
1882 bili cifrázott mangurlófa. Seres Lajos: 
igen díszes régi kulacs mázas cserépből és 
egy szép régi mázas tányér. To »ábbá: Bőr 
István Hunyadi János régi olaj festésű arc­
képet, Simon Mihályné a szent szövetség 
tagjait ábrázoló egykorú vlzfestményt aján 
dékozta nekünk. A város gazdai hivataltól két 
szép alabástrom asztaldíszt kaptunk, amelyeket 
a város Ő Felségeik 1857. évi látogatása 
a’ksimára rendelt volt. Hódy Zoltán keres­
kedelmi iskolai tanuló pedig uj példát mu- 
ta ott múzeumunk gyarapításához. Letétül 
nálunk helyezte el mintegy 150 darabból 
álló csinos pénz , érem- és régiség gyűjte­
ményét. Van ezek közt praehistoritus edény; 
középkori szerszám; régi hímzés. Rakovszky 
Dániel debreceni főbíró néhány ereklyéje 
stb. — A szives adományoknak ez uion is 
köszönetét mond a muzeumőre.

— Eljegyzés. Hajós Géza, a Hollän­
der Adolf és fia beltagja tegnap jegyezte el 
Spitz Dezső ecsedi nag birtokos szép és 
uagymüveltságü leányát, Margitot.

— Booskay-ünnep Haj dús sobosslón. 
A hajduszoboszlói Boos lay-szobor leleplezé­
sét egy évvel elhalasztotta a bizottság, az 
ünnepélyt azonban Szoboszló alapításának 
300 éves fordulóján, szeptember 2 án meg­
tartják E napon kelt ugyanis e letelepülő 
hajdúk adománylevele. Az ünnepélyre három 
tagú kü'döttség, Fekete Sándor polgármes­
ter, G. Tóth János rendőrkapitány és Fog- 
thüy János bizottsági tag meghívta Wesz- 
prémy Zoltán főispánt, Kovács Gyula alis­
pánt, aki megígérték, hogy az ünnepélyen 
ré.izt vesznek.

— Debrecen a kolozsvári színház 
megnyitásán. Kolozsvár városa meghívta 
Debrecent a szeptember hó 7 én tartandó 
színházi ünnepségre. A régi kolozsvári szín­
házban záró előadást tartanak 7 én, 8 án 
pádig megnyitják az uj színházat. Á város 
képviseltetni fogja magát a jelentőségteljes 
ünnepen Oláh Károly tanácsnok által.

— A zugiskolák ellen. Az alispáni 
hivatal még május hóban előterjesztést tett 
a minisztériumnak, hogy a megyében levő 
számos zugiskola bezárásáról intézkedjék. Á 
minisztérium erre vonatkozó leirata tegnap 
érkezett meg az alispánhoz a ebben a mi­
niszter a zugiskolák ügyében elrendelendő 
vizsgálatot későbbi, alkalmasabb időre ha 
lasztja.

— A osendőrtisztek uj ruhája,
Szeptember elsején megváltozik a csendőr- 
tisz ek egyenruhája. Az aranyzsinór lekerül 
a kabátnyakról, a pitykés gombot meg la 
pos kutonagomb váltja föl. A zsiaórzat is 
megváltozik, a zubbonyról teljesen eltűnik s 
— az irás szerint — a csendőrtisztek ruhája 
sokkal kényelmesebb és csinosabb lesz a 
mostaninál.

— Ae „Egyeté tóe“ daleztélye. A
magyar államvasutak debreceni müHelyének 
személyzete körében fennálló „Egyetértés“ 
Önképző Dal és Zene egylet szeptember 
hó 1-én, az „Arany Blki* dísztermében 
táncmulatsággal egybekötött zártkörű Dal- 
és Zene- Estélyt rendez. Belépő jegyek: 
páholy 6 korona, ülőhely 2 korona. Állóhely 
1 korona 20 fillér. A tiszta jövedelem a

műhely i munkások özvegyei és árvái segé­
lyezésére fordittatik, mely célra felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak ős hirlapilag 
nyugtáztatnak. Jegyek este 7 órától kezdvn 
a pénztárnál válthatók. Az estély kezdete 
este pont 8 órakor. Műsor: 1. Doppler 
Ferene : „Ilka“ opera nyitány. Előadja az 
egyleti zenekar. 2. Gaál Ferme : Be szomorú 
a tilinkóm. 8. Grabke: Szerenád. Előadja a 
dalárda. 4. Humoros felolvasás. Tartja • 
Drumár János ur. 5. Mozart: Részlet á 
„Varázs fuvola“ o. operából. 6 Wagner • 
Nássinduló „Lohengrin“ bői. Előadja a ze­
nekar, 7. Pacius: A finn dal. Előadja a 
dalárda. 8. A bányaszerencsétlenség: Gabá- 
nyitól. Előadja : Hlavathy Béla ur. 9. Pap

gecső : A faluban utoahoszat... (Népdalok) 
nekli a dalárda. Műsor után tánc reggeli« 

— Huszonkét tál étel egy forint 92 
krajcár. A drágaságról panaszkodik mindenki, 
különösen az élelmi-szerek drágasága fo­
kozna a megélhetés gondját. S méltán. 
Bezzeg nem igy volt esek 53 évvel ezelőtt, 
amikor pár krajcárból jól ehetett, ihatott az 
ember. Hogy mily mesés olcsó volt Debre­
cenben is az élet, bizonyítja az a* irás, mely 
most akadt a kezünkbe. E hivatalos ársza­
bás szerint, melyet a magas császári királyi 
orsz. helytar lóság felhatalmazásával Poroszlay 
Fridrich debreceni polgármester adott ki 
1853. március 18 án, s a melyet minden 
vendéglős, korosmáros köteles volt kifüg­
geszteni, s ha nem tette, 20 pengő bírságot 
fizetett az ételek a italok ára a követ­
kező volt: Ebéd egy személyre öt tál étel­
ből 36 krajcár. Egy részlet leves 3 kr 
Marhahús rántással 7 kr. Főzelék körülék- 
kel 6 kr. Franciás rostélyos 10 kr. Beafsteak 
10 kr. Bélszín pecsenye 10 kr Paprikás 
csirke 12. Egy pohár fekete kávé 6 kr. Egy 
itce hegyi uj bor 8 kr Egy iioa hogyi uj 
bor 3 kr. Összesen 22 tál ételt sorol fel az 
árszabás éa ez a 22 tál étel fekete kávéval 
együtt összesen 1 frt. 92 krajcárba kr-rült 
Ötvenhárom évvel ezelőtt a debreceni ember 
a legjobb vendéglőben mesés olcsón leihMta 
s agyonehette magát. Tessék most meg­
próbálni 1

— A dézsa-palota titka. Velence 
fénykorának legmonumentálisabb épületében 
a dózsepalotában, egy különös rejtett kama­
rát fedeztek fel tegnap a kőművesek. Áz el- 
dugot rejtekhely közepén egy azuette asztal 
volt, rajta üvegek, ásványok, vegviszerek egy 
koldust* tisznya, egy zsák hamu és több olyan 
öntvény, amelyek arra engednek következ­
tetni, hogy ott hamis pénzverő banda mű­
ködött. \ misztikus felfedezés arra indított 
több tudóst, hogy kikutassák, nem garázdál­
kodott e valamikor Velencében egy pénzverő- 
banda. Kiderült, hogy 1664-ben odakerült egy 
Rebel Jean nevű fra; cla katona, aki a török 
háborúban elveszi-ette fél karját. Szegény 
volt, mint a templom egere s hogy éhen ne 
haljon, koldulási engedélyt kapó A Később 
ez egy fegyverkovácsosal és egy pappal szö­
vetségre lépett s hárman hamis pénzverő 
bandát alapítottak de mind a hárman lépre 
kerültek s börtönben pusztultak el. Titkos 
pénzverő műhelyüket megtalálni sohasem 
sikerült. Most azonban a véletlen segélyével, 

hétszáz esztendő múlva — napfényre kerül a relvtély. v y
— A Vesuv kitörései. Dr. Lorenc ta­

nárt, a nápolyi mineralogiai táras ság elnö­
két, az állam megbízta, hogy a Vezúv leg­
utóbbi kitöréseiről tanulmányt írjon. Lo­
renzo már elkészült tanulmányával, melyet 
most közzétett. A tudós szerint a Vezuvnsk 
májusban bekövetkezett kitörése eddigi erup- 
oiói között a harmadik helyen áll. Leghatal­
masabb kitörése a Vezuvnak a Krisztus után 
78-ban volt, amikor Pompei és Herculanum 
pusztult el. Második helyen az 1631-ik évi 
kitörése áll. Érdekes, hogy legutóbbi kitöré­
sekor a Vezúv 9000 méternyi magasságra 
vetette a lávát és a forró iszapot, s amikor 
a kúp összedőlt, a főkráter magassága — 
beleértve a gőz- és füstfelhőket is — 8000 
méter volt. Lorenzo tanár megállapítja to­
vábbá, hogy a legutóbbi kitörés első óráiban 
a hegyből előtörő hamu teljesen íekete volt, 
s csak később hullott szürke hamu és por. 
A pusztulás szomorú napjaiban a kúp ra­
gyogó fehérségű volt a ezublimát-csapadék
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köveike'slébeta. A «üátiuie hdáieietat tulnyo- 
mólig fullidái okolta, ■ a háztetőket a mé­
ternyi fttegaiaágii amuréíeg dCntdtte. te. ▲ 
tudói kiemeli végül, hogy a *7esuv kitörései 
holdtöltekor volj»^ a legerősebbek.

— Ingujjai lstentlsstelet. A Daily 
Teleghreyhaak sürgönyeik New-Yorkból: 
New Jersey metodista bitü polgárait ritka 
szabadelvű lelkipásztorral áldotta meg aa ég 
Mié Intyre doktor ssemályében. A jólelkü 
lelkész közhírré tétette nemrég, hogy az Ur 
nak ebben a hónapjában likaeeoe és min 
dánképpen kivágott zubbonyoean jelenhetnek 
meg a templomban a nőt hívek s ingujjban 

■a feszes redingote helyett a férfiak. A szo­
katlanul nagylelkű engedély oka a szertelen 
hőség, amely mos anában Észak Amerika 
lakosságát gyötri. De Mac Intyre lelkész 
elvben sem ellensége a kényelmi szempont 
ilyenféle térfoglalásának. A tiszteletee ur nem 
egy szent beszédében kifejtette már, hogy 
azt óhajtja, mindenki úgy járjon az Ur há 
zába, akár a magáéba, a legnagyobb kénye­
lemben. Mert — úgymond — az Isten házá­
ban ■ pongyola ruházatukban közelebb van­
nak a hívek Istenhez, mint a mikor tetótől- 
talptg díszben feszengenék. Valamint hogy 
az egyház első híveinek ruházata is köze 
lebb állott az ingujjhoz, mint a redingo 
lehoz.

— As esőcsinálók. Érdekes esetet ir 
tudósítónk M.-Almásról, amely nagymérték­
ben világítja meg az ott lakó lakosok ba- 
bonaságát. M-Almás és vidékén a múlt hé­
ten nem volt eső. A tartós szára*ság nagy­
mértékben veszélyeztette a jő termést és 
azért több polgár egy javasasszonyhoz for­
dult, aki szép összeg lefizetése után tudtukra 
adta, hogy hogyan idézhetnek elő esőt. Az 
esőcsináló recept a következő: sirdobról egy 
keresztet, 3 earlővágásnyi füvet kell több 
ifjú ártatlan leánynak egy mély kútba dobni, 
3 Miatyánk elmondása mellett éjjel 12 óra­
kor. A sokáé leányok, körülbelül 12 eh haj­
tották végre a vénasasony tanácsát. Éjjel 
fc'mentek a temetőbe, ellopták egy sirdomb 
lói a keresztet, melyet 2 aarlővágásnyi tű­
vel együtt bedobtak a község kútjába, mi­
közben hangosan a Miatyánkot mondották. 
A leányok azonban rajtavesztettek az eső- 
esináláson. A hangos imádkozás figyelmessé 
tett egy arra járó rendőri, aki aztán kér 
dőre vonta a leányokat, hogy mit keresnek 
éjfélkor a kutnái. A leányuk rémületükben 
elmondták, hogy ezót akarnak csinálni. El­
mondták azt is, hogy miképen. A rendőr 
erre azt a leányt, aki a keresztet a sírról 
ellopta és a kútba dobta, arra kényeseritette, 
hogy a vödörbe ülve leereszkedjék a kútba 
és a keresztet felhozza. A rendőr aztán az 
összes leányokat feljelentette lopás és ke­
gyelet óimén a hatóságnál. É.dekes, hogy a 
leányok közül egyik sem árulta el a javas- 
asszonyt, aki as esőcsináló tanácsot adta. 
Azt mondják, hogy azért nem mondják meg 
a nevét, mert akkor megrontaná őket

— A hirdetés haszna. Verne irta 
meg valamelyik regényében, hogy egy íror­
szági árvagyermek tízéves korában felcsapott 
riíkanosnak. Még tizenkét éves sem voltra 
Dublinben már szatóosboltot nyitott. Napi 
jövedelmének jóformán minden sohifiingjét 
újsághirdetésre adta. Lankadatlan tfvplnny- 
ségét siker koronázta Nemcsak hogy szép 
v a gyónt gyűjtött, de fiatalkori jótevőiről sem 
feledkezett meg. A Sohaflheueenben meg­
jelenő Baohmann-féle kalendárium elmondja 
Aristide Bouoioaret asszony történetét. Sze­
gény mosónőnek a leánya volt, aki fiatalon 
Páriából került mint elárueitőnö, a ebben a 
minőségben Vette el feleségül egy házissolga. 
Az asszony eleinte ruhával kereskedett Asz*- 
szony koréban tanult meg osak olvasni éa 
irni és mégis mihamar észrevette, hogy a 
hirdetés hatalmas emeltyűje ez üzletnek. 
Jövedelmének kétharmadrészőt hirdetésre és 
képes árjegyzékre költötte. S hogy nem 
kW-. bironyitja as az óriási hazánk atnr'y 
négy utcának a sarkára torkollik. Szülőfalu­
jának, Verjexnek, nagy összegeket . adomá­
nyozott ; négyezer alkaimazottjánaí sz elete 
biztosításáról egy szép napon két millió frank­
kal gondoskodott és Pária szegényéit' télviz 
idején harmineezer gyapfiitekarőval lepte
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meg. A lindeoholi hires gyáros, Lánc Per- 
dinácd négy munkással kezdte meg ae üze­
met a ma háromezer ember dolgozik gyárá­
ban. Nincs olyan francia, angol vagy német 
ujaág, amelyben ekehirdettoe meg ne je 
lgnne. Hatvanéves korában Lánc egymillió 
márkát adományozott munkásainak, halála 
után pedig as özvegye újabb ötszázezer már­
kát és hatszázezret egy kórház építésére. S 
mindez a sok jóság nem másnak tulajdonít­
ható, mint hogy az adományozó fölismerte a 
hirdetés hasznos voltát s igy lett gazdag 
emberré és közvetve sok szegénynek támo­
gatójává.

x Sollingeni acél zsebkések, ollók- 
borotvák, borotváló készülékek és kel­
lékek Mentse áruházában Kossuth - utca 
4. szám alatt a legjobbak. 361—9.

x Debrecen két legrégibb s legna­
gyobb ékszerüzlete a Blau és Löfkovits cé­
gek egyesültek, amennyiben előbbi beolvadt 
utóbbiba. Ezentúl osak az országszerte elő­
nyösen ősmart Löfkovits Arthur órás és 
ékszerész cég folytat tátik, de jóval megna­
gyobbított aranyokba n.

x Papa, Mama, Baba, Mentse Kee- 
snth utoa 4. szám. 861—31

Országos tisztlselőszövetség.
Budapest, augusztus 20.

Nagy érdeklődés és nem kis izgalom 
mellett folyt le az Országos Tisztviselő Szö­
vetség alakuló közgyűlése. Körülbelül hat­
ezer vidéki tisztviselő jelentette be a köz-

ÍV ülésen való részvételét, úgy, hogy jóval 
) óra előtt az Újvárosháza hatalmas köz­
gyűlési termét teljesen megtöltötték az ér 

deklődők, akik között 27 város tisztikara 
magát képviseltette. Budapestről az összes 
minisztériumot-, a rendőrség, a posta, posta­
takarékpénztár, pénzintézetek, részvénytár­
saságok és magánvállalatok tisztviselőinek 
küldöttei vettek részt Pont 10 órakor dr. 
Dános Árpád miniszteri segédfogalmazó a 
Szövetség ideiglenes titkára felkérte Csőké 
Ferenc, Péterffy Lajos, Tégláesy István mi­
niszteri tanácsosokat, Asboth Emil Gang­
gyári vezérigazgatót és Luby Géza ország­
gyűlési képviselőt, a Szövetség ideiglenes 
elnökeit, hogy a közgyűlést vezessék.

Ekkor kellemetlen incidens történt. A 
megjelentek észrevették a teremben oly 
állami tisztviselőt, aki a törvénytelen kor­
mány mellett erősén exponálta magát, amire 
100 aláírással oly aláírást adtak át az el­
nökségnek, hogy az esetben, ha az illető 
tagnak felvétetnek, ők a Szövetségből rög­
tön kilépnek. Ez a dolog természetesen nem 
kis emotióval járt, úgy hogy az ideiglenes 
titkár kénytelen volt az 6gyet szóvá tenni, 
mire az illető a közgyűlési termet elhagyta. 
Ezen incidens után kezdődött meg az ala­
kuló közgyűlés, aduely az alapszabályokat 
egyhangúlag elfogadta.

Szántó nevű fiatal ember, szólásra je­
lentkezett, de a magántisztviselők, a kik 
Szántót saját egyesületeik révén már rég 
ismétik, öt meghallgatni nem akarták. Luby 
Géza, Kende Tódor rábeszélésére lecsend 3- 
söltek a kedélyek és Szántó az 6 nézetét, 
amely szerint a Szövetségnek célja nincs, 
előadta. Utalt ugyanis a kereskedelmi al­
kalmazottaknak az esii 8 órai zárás elérése 
iránt indított mozgalmára, amelynek sikert 
csakis az utcai tüntetések adhattak. Óriási 
lárma keletkezett erre, eláll eláll kiáltások­
tól zúgott a terem, és Szántót csakis az el­
nökség közbelépése mentette meg az inzul­
tusoktól.

Szántó és 10—15 elvtársa erre elhagy 
ták a termet, mire Székely, a Magántiszt vi­
selők Otthonán-?1: főtitkára és a Magántiszt­
viselők „ Szövetségének tanácstagja 
"aLn.kezeit múlásra. Kiemelte, hogy nem 
u'.vatalos minőségében beszél, de köteles- 
■égé felszólalni, nehogy a közgyűlés és a 
viszonyokkal nem ismerős vidékiek azt higy- 
jék, hogy a lefolyt tüntetés a Msgántisztvi 
selőktől ered; országos .szövetségük nem 
csatlakozott ugyan a tisztviselő szövetség­
hez, de mint evt átiratukban ki is fejtették,

közös érdekű ügyekben -__ _______ „
nak közösen eljárni. E nyilatkosat után • 
választások ejtettek meg ás közfelkiáltással 
megválasztották Aabáth Emil OUmsgyári ve- 
zárigazsa'ó, Csőke Ferenc miniszteri taná­
csos, Faluasy Árpád főispán, HalAae Sándor 
po 9 tatakarók pénz téri igazgató, Luby Géza, 
egyházmegyei gondnok, országgyűlési kép- 
viselő, Péterffy Lajos éz Tégláaay István 
miniszteri tanácsosok elnökökül. Aleloőkök 
lettek: Baross Géza, Barthoe Andor, minies- 
téri osztálytanácsosok, Bulla György alis­
pán, Britz János Ganzgyári igazgató, Ifcos- 
vay Aladár alispán, Do mony ás Hűvös Iván 
igazgatok, Pakárv Fereno fökapitányhelyat- 
tes és Vallon Dezső miniszteri osztály- 
tanácsos.

Főtitkárnak dr. Dános Árpád roiniss- 
teri segédfogalmazó, ügyésznek pedig dr. 
Nemes Bertalan országgyűlési képviselő vá­
lasztattak meg. A választások után a köz­
gyűlés megbízta a főtitkárt, hogy Koesuth 
Ferencet és Szterényi Józsefet a tisztviselők 
régi barátait táviratilag a Szövetség nevében 
üdvözölje.

Kimondotta még a közgyűlés, hogy a 
randís közgyűlést szeptemberben tartja meg 
országos tisztviselői kongresszus keretében 
és utasított 1 a bizottságokat, hagy a taka­
rékpénztár, internátus és üdülő ház szerveze­
téi eddig az időig állapítsák meg. Közgyü 
lés után a Co átmentéi szállóban 300 teritéktt 
banket volt, mely Kossuth és Szterényi él­
tetésével a késő délutáni órákban ért réget:

TÁVIRATOK."

Névváltoztató községek.
Búd »pest, augusztus 22. Andrássy 

Gyula gróf belügyminiszter Borsod, Huoyad, 
Szatmár, Hont, Tames és Zemplén várme­
gyékben több község nevének a megváltoz­
tatását rend alte el. Az qj helységneveket a 
belügyi értesítőnek legközelebbi száma közli.

Kossuth utazása.
Budapest, augusztus 22. Kossuth 

Ferenc kereskedelmi miniszter e hó 24- 
én pénteken este utazik el. Karlsbádból 
a miniszter három napot tölt Budapes­
ten és 28-án Herkules fürdőre utazik 
utókurára.

üj kiegyezés Ausztriával.
Budapest, augusztus 22. A magyar 

kormány október hó közepére teevazi "a kö- 
zősügyak tárgyalására kiküldött ország is bi­
zottság összehívását, amely üléseit ez árban 
Budapesten fogja megtartsd!.

A delegáció ülése. r
Budapest, augusztus 22 Wekerle Sán­

dor miniszterelnök egyik legközelebbi bécsi 
utazás« alkalmával fog az osztrák kormány­
nál megállapodásra Jutni a delegáció össze­
hívásának idejére nézve.

Tulipán és hársfalevél.
Zágráb, augusztus 22. A magyar tuli­

pán m zgalon utánzátrátalált hasonló akció 
indu't meg újabban Horvátezlavonországbsn- 
Arról van szó, hogy a horvátok és szlové­
nek ma is hársfalevelet viseljenek namseti 
együvé tirtózásuk jelképzésére. Á mozgalom 
előkelő helyről indult ki s a propaganda 
ügyes kezekben van. A legtöbb horvát vá­
rosban hársfaiévá! bizottság alakult. A köz­
pont tervezése szerint szeptemberben, kis­
asszony nepján kezdik meg mindenütt ■ 
jelvény viselését.

Bikóoei hamvai.
Budapest, augusztus 22. A kassai dóm­

ban szorgalmasan dolgoznak Rákóczi Fereno 
és Zrínyi Hona, valamint Bercsényi és fele­
sége hamvának befogadására szolgáló két 
sz vkofágon. Tegnap érkeztek meg Kassára 
Rikket miniszteri tanácsos, Förster báró az 
országos műemlék bizottságának tagja ás 
Müller műépítész, kik megtekintették a krip­
tát. A miniszteri tanácsos felkereste Kaeee
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város polgármesterét, ki előtt kijelentette, 
hogy Rikóori hamvait október közepén fog­
ják hazahozni.

Bolgár-görög fajharo.
Konstantinápoly, augusztus 22. A

Sorténak a bulgáriai görögellenes tüntetések 
Olgában hétfőn a nagyhatalmakhoz inté­

seit körjegyzékében a következő passzus 
van: A porta azt reméli, hogy Európa 
nem fogja megengedni, hogy Bulgária legyen 
a Balkán félsziget agent provocateur je' 
A bolgár minisztertanács 500 000 frankot 
szavazott meg a görög bandák tizeiméi foly­
tán károsult macedóniai bolgárok segélye­
zésére és 200.000 frankot ideiglenes lakások 
ézitéaéro az anchialói tűzvész folytán haj­
léktalanokká váltak részére.

Kézgazdaság.
Kőbányai sertéatislet. Augusztus 22. 

Hízom sertésárak: I. Magyar első 
nndü: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kilogrs non 
felüli súlyban) 112—113 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
fonkint 320 kgrammon felüli súlyban) 116—118 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 121—122 fillérig. Fiatal könnyít (p&ronkiu- 
850 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillérig 
HL Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram 
súg) 118—120 fillérig. Közép (páronkint 240- 260 ki­
logrammig) ——— fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig) —-----— fillérig. Sertéslétszám : 1906
augusztus 18-ik napján volt készlet 48.430 drb. 1906. 
augusztus 19, és 20-ik napján felhajtatott 379 da­
rab. 1906. augusztus 19. és 20-ik napján eiszállit- 
tatott 1384 darab. 1906, augusztus 21-ik napjára 
maradt készlet 47.425 Sarah. A hízott sertés üzlet­
irányzata : csendes-

Budapesti juhváaár. Augusztus 22. 
Felhsjlatott 1402 juh. Árjegyzések: Elsőrendű ürü 
62—66 fillérig, kivételesen 67 fillér kiiogrammonkint, 
vagy 67—66 koronáig páronkint. KözépminőségQ 
flrü 62 56 fillérig, vagy 36 -41 koronáig páron­
kint. Anyajuhok----- 66 fillérig, vsgy 55—56 koro­
náig páronkint. Racka juhok 52 - 66 koronáig pá­
ronkint. Kosok----- 64 fillérig, vegy 51—54 koronáig
páronkint. Az irányzat változatlan maradt, csupán 
elsőrendű minőségek árai emelkedtek 1—2 fillérrel 
kilogrammonként.

Budapesti azúr ómar haváé ár. Aug. 22. 
Felhajtatott 412 darab élő borjú (közte 10 darab 
rúgott). Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 108— 
116 fillérig, kivételesen 120 122 fillér, középminő- 
Ségü élő borjukért 96-106 fillérig, silány és rúgott 
borjukért 80—90 fillérig kiiogrammonkint (levonás 
nélkül). Az irányzat élénk volt, elsőrendű minőségek 
árai 2 - 4 fillérrel kilogramtr.onkint emelkedtek.

Bécsi vágómarhavásár. St.-Marx, 
augusztus 22. A tegnapi vásárra felhajtatott 4179 
darab vágómarha és pedig : 3685 darab hízott és 
991 darab kicsontozni való marha. Árjegyzések: 
elsőrendű hízott magyar ökrökért 90 —94 korona, 
kivételesen 90 korona. I. rendű hízott tarka ökrökért 
100—102 koionáig, kivételeién 104 korona, méter­
mázsánként élősúlyban, levonás nélkül. Az irányzat 
élénk, az üzlet gyors lefolyású volt, ez árak 2 4 
koronával métermázsánkint emelkedtek.

Bécsi sertésvánár. St.-Marx, aug. 22. 
A mai vasárra felhajtatott 9813 darab sertés és pe­
dig 4787 darab zsir- és 6026 darab hússertés. Ár­
jegyzések : elsőrendű magyar sertésekéit í03—110 
fillérig. Fedett sertésekért 106—110 fillérig kilogram- 
monkint (élősúlyban, levonás nélkül.) Az irányzat 
é.énk volt, az á ak 4—6 fillérrel kilogrammonként 
emelkedtek.

JBL tapasztalt utitárs.
Irta: Törös Irma.

A nagybátyám anyagi helyzetű úgy 
kivántu, bogv Debrecenből Tisza Lökre stir 
jgóaen topyv <V. iy kás-it, íj védett múlhat it

lenül át kellett rindulr.ia Tisza Lökre egy 
megfelelő udvar kibérlése miatt. De mivel 
unalmasnak találta egyedül az utat meg a 
lakás fogadásánál is gondolta, több szem 
többet lát, mindjárt a mindent tudó és látó 
öregre gondolt, hogy magával hivja Tieia 
Lökre.

Be la állított hozzá január utolsó va­
sárnapján, de még az ágyban találta.

— Kedves bácsi eljöhetne velem Ties* 
Lökre lakást fogadni.

Eljöhetne 1 szólt az öreg. Az nem úgy 
van öcsém hogy eljöhetne abc* még péns 
is kell. Nekem meg mindenem von, csak

A költséget én viselem s még ma 
vissza is jövünk nyugtatta meg bátyám as 
öreget.

Hát nem akarom, hogy az utón valami 
történjék veled. Elkísérlek, mert tudod egy 
tapasztalatlan utas eok mindennek kivan 
téve. De nekem már minden apróiágra ki 
terjed a figyelmem útközben. Az elő vigyázat­
ban és az udvarias tlőtékenyeégben pedig 
nem igen láttam páromat.

Nem is csőd*, mikor a bácsi a Dana
fenekén is járt. HizelgeSt a bátyám . . .

Régen volt, szélt az öreg kezével le- 
gyintve némi hiúsággal az arcán. Mik ölben 
óriási szuszogás közt felöltözködött. Félliter 
kávé és két zseenjo elfogyasztása után busa 
fillért a zsebébe téve szivarra, megindultak 
»a állomás felé....

Az öreg csak igyekezett ki fele a pe­
ronra, mert még mindig attól félt, hogy 
majd neki is jegyet kell váltani. Mi alatt 
bátyám már hozta & két jegyet.

Nagy nehezen íeltaszitotta az öreget a 
vonst lépcsőjén éa alig, hogy elhelyezkedtek, 
a vonst megindult Böszörmény felé.

Ekkor az öreg rágyújtott a jó fajta rö­
vid szivarra. Csapott olyan füstölt, hogy 
már Szent-Györgynél tűrhetetlenné vélt a 
beni létei. A nők köhögtek, a gyermekek 
szemeiket dörzsölve folyton ínüszköltek.

Panaszt ,ia tettek a kai sutnak mihelyt 
bejön, hogy ezóllitea meg azt az éltes urat, 
hogy ne füstöljön oiyan kegyetlenül.

Hallja az ur ! On egy tisztességes em­
bernek látszik, mégis kéménynek érti ma­
gát, szólt a finom kalauz figyelmeztetése.

— Micsoda beszéd ez ? — orditá aa
öreg.

— Az a beszéd, — feleló a kalauz, — 
hogy ne füstöljön itt úgy, mint a vonat elé 
akasztott mozdony. Nem magában van 1 — 
S közben kirántotta két oldalt a szellőztető!.

— Tehetek én arról, hogy nem ma­
gamban vagyok. Ültem éu már kfllőmb vo­
naton is, oem ilyen kávédarálón.

Erre a ksluuz teljesen dühbe jött, hogy 
aa 0 jármüvét igy le ócsárolja, úgy hogy a 
bátyámnak kellett közbelépni.

— Hát bácsi ezt tartja annak a nagy 
előzékenységnek ?

— Mit 1 Én vagyok a megtestesült elő­
zékenység, ahol lehet.

— Na ugyan, — kontrázott a kalauz s 
mivel megérkeztek Böszörménybe, kiment.

A kupéban csend lett, csak a gyerekek 
panaszkodtak, hogy fáznak. Az öreg felállt 
és elzárta a szellőztető készülékeket, mi­
közben magával elógülten nézett mindenkire 
mintha kérdlo volna, hát oa nem előzé­
kenység ?

Ezalatt a vonat megindult Dorog
/ölő.

Az öreg lassan szivarozva beszélgetett 
a bátyámmal, már majdnem jó hangulatban 
volt mikor eszébe jutott, hogy éppen ezen a 
vonalon van neki egy régi katona pajtása 
pálya őr, és az minden bizonnyal kint fog 
állami s 6 nagyon szeretné látni. Egy asz 
szony közbe szólt, hogy ismeri, nem messze 
lakik már az itt a jobb oldalon.

Az öreg felrántja azonnal a mellette 
levő ablakot, de óh balsors, még síig dugta 
ki a fejét, már a kalap repült az avaron, 
mint az ördőgsaekér.

Magyar államvasutak 
menetrendje.

8.-Böszörmény 
B.-Si.- Mihály 

felé

Debrecenből indult
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Siatinár — M.-8iiget felé — 
Cask Siatin árig (gyorsvonat) 
Csak Siatinárig teher v. az. se. 
Ssatmár—M.-8iiget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kaeia felé-----------
Miskolc—Kassa felé------ —
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f 

m. á. vasútié 
vásártérről — 
m. i. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgirfelém.á. v.-től
O.-Kőcs—Polgár felé vásártéről
Derecske—N.-Léta felé — — 
Dere oske—N ,-Léta felé------

tótpestre érkezeik*
A reggel 86.67 p.-kor ind. gy. v. 
A déli Ifi6. 05 p.-kor ind1 ss. v. 
Ab este 10 6. 31.-kor. ind. ss. v. 
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. ss. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

A d. u. Ifi 6. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 8 6. 29 p.-kor érk. ss. v. 
Az esto 6 6. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjel *6.24 p.-kor érk. sí. v. 
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe 
é r késik I

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagyváradi, gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest —Nagyvárad felől —
Csak P .-Ladányiéi-----------
Cask Ssatmár felől ----------
Ssatmár— M.-Ssigetről------
Csak M:-Siigetról---------------
Ssatmár felöl-------------------
Kassa—Miskolc felől-----------
Kasaa— S.-A.-Ujhely-Sserenos

B.-Ss.-Mihály
H-Böazörmény

felől

vásártérre — 
mávaauthos 
vásártérre — 
mávaauthos 
vásártérre — 
mávaauthos

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kőos—Polgárfelől mév.-hos 
Derecske—Nagy-Léta felől — 
Derecske—Nsgy-Léta felől —

*&<

d. u. 
reggel, 
d. u, 
este 
d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
<L u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
reggel 
d. u 
este 
este

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
este 
este 

d. e.

reggel 
d. e, 
este 
este 
d. u, 
d. u.
d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

óra
4
8
8

10
4
6
8

12
8
7 
4 
6 
6
8 
8

11
11

4
4
'l
7
4
4
4
6
9
4

perc

80
57
80
85

65 
24 
11 
61 
22 
26
35 
4# 
09 
16 
11 
20 
81 
47

07
36
66 
66 
16 
86 
5J

33
40
22
28
29
85
44
64
26
86 
16
13

Villamos Színház
a szénapiacon megnyílt.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.
MŰSOR:

Augusztus 22 és 23-án:
1, Egy arab bűvész. 2. Kutyák mint 
dugárusok. 3. Francia katonaság átke­
lése egy folyón. 4. A bangóra. 5* Pária 
madártávlatból. 6. Nagy felfedezés. 7. 
Karácsony csodái. 8. A lelkiismeret hang­
ja. 9. a béke angyal.—Közkívánatra: 
A Francia forradalom.

Folyó hó 20-án Szt. István király 
ünnepén az előadások d. u. 3 órakor 
knzriörinßk

(Folytatjuk.) Belépő dij: Első hely 30 kr., má­
sodik 20 kr., harmadik 10 kr. *04-x- 
Kezdete este 7 órától 11 ig, óránként.
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Wh),-h íooiAd feaaä- ____
blnxokrs és pon-. t t-4 rl

BosznayJ
M divat- Áruházában

uftini iüpäliitifti.. ...

Pénzkő]
' A te Ifc-4[csőn,

lezvényre, váltóra, bútorra, életbiztosí­
tásra, betáblázásra 3Vi 4 éS' B°/o-ra. 
Részletfizetésre, Lölhöffel 6- Berlin 
W. 36. Válaszbólyeg küldendő.

847- 30-12.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 
BLAU LIPÓT FIAI UTÓBA ékszerüzletet megszerezvén, hogy a 
n é. közönség választék tekintetében évről-évre fokozódó igényeinek a 
legnagyobb arányokban megfelelhessek, ezen 30 év óta fennálló üzletet 
a helybeli piacon 24 éve létező üzletemmel egyesítettem.

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda cég e hó végén beolvad 
Löfkovits Arthur cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elérem ast is, 
hogy a költségek tetemesen osökenVén, Aráimat az eddiginél is 
olcsóbban szolgálhatom.

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tiszt&íi'VévÓÍ an­
nál szívesebben fógják törzsüzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, 
mivel itt a legmesszebb menő előzékenységre, szakértő, solid kiszolgá­
latra, óriási választókra és a lehető legjutányósabÉ Arakra találnak.

ajánlva

iV,

892-15-5.

a jövőben is a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába 

vagyok kész szolgája

Löfkovits Aíthup
órós és ékszefrésí.

gyógyfürdő
kiválóan jó eredménynyel haMmálható a „____
vese, hólyag és a aéh hanta* hlatalealnil. Báj és I 
léghalahaál. Mawéay és Marnál, altesti paagásakaál 
valamit hámely az htegeeég alapjáé feji*» betegeé-! 
gegaél. A nagyhírű ellpatakl gyógyvizek orrod 
jareaidy«eryiad áeá—, CeeaiMew »■agfcMee*' 
itt feltelKlhati kiaegitß gyógyeezköiökkel (meleg | 

hideaQiriik, viagyógyintéeeti, keaelée, mae-
----- * diätikue étrend) reedklvül kedvez#

, aiatat fel. Für dó-idény aiju* 16-t# szép- 
16-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepei- 

eeétngyörgjr^gmítorfilisydö'jploeÉ- koceiköaleke-;
elő- és utóidé;. (mái AláwajSduirí 6-ig él]
aajg. 20461 ezept. 16-ig.) a gyógy és zenedijnak 1 
fele fizetendő, lakások 60 *|,-al és eüátáe is sok­
kal olcsóbb. Az ellpatakl ásváayzlz, mely a szón- 
sdkdua, égvény ez vasas visek között első helyet <

gyitve, nagy ledtlteégnek özv|nd. Itthon és a | 
külföldön evenként egy millió palacknál több ke- ! 
rlfl forgalomba. Ssétktiliéei hely Élőpatak, de < 
kiphaté a legtöbb városban és nagyobb kereske. 
déaben. 842-4-4
Prospektust kívánatra Ingyen] 

I küld az Igazgatóság.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FŐLDES-féle

csodás hatású arckenöcs használata által.
Alindt erőmé eg? kf ' xnjágu, .gyorsan fel-
?*Y7 1 ; ° *»vódó, kedves illatú vég,y-€ r M# mär a* ekő ,
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek lögtön kellemes puha I 
bársonyszeru tapintatot ad 10-12 nap alatt teljesen á Akiije a bőrt, ni om^ 
talanm eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőr iszíá lanságot.

__tulajdonsAga ezen erőmnek, hogy <* ’ őrt, nem teszi zsi
’ Iiífifí, has fán Vét. mbit* jItapintom^, fényessé,mint máskenőealőt ellenie tíUg, ha|fáyét>hits I 

«der elvess^ minél fogva nappal is alka&uAHkó. A bőr rfpÄljl, Mitől az Zyt*- 
mekdedudeséget, teltséget, bársonysz^r i puhaságo és kr,Heinas lapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy W|aejt ólmot aem .artalma/. és teljesen árialmatLn.

Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.
m t20» 7|jr|ft-j0|p8fll t - Arcriz I Kg.,

gyógyszerész ARAD OM. 176—10—10
^koronás rendelések térmentve Ma,'ötnek.

Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Tósa ‘ .Tőna drog. Steiner 
Manő, Síihalovits J., Muiaközy László, Szilcz Fe.enc gyógyszertárakban.
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Hazai gyártmány
Ne vásároljunk osztrák padlóién mázt.

TnlipáaPádJdféif aáz!
(Linoleum)

t

no n Hiuzcaiü bir.

275r5^H

A Tullpán-FadlófénymAz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felül -mija.
A TullpAn-BadlófénymiZ tartós , rőgtönazáradó és tükörfényü gyönyörű muz 
A TalipAn-Padlófénymás-vizel mosható 
A TnllpAn-PadlófénymAx tetszetős nemzetiszinü tulipános 1 kg bédogdobozokbm van csoma-

gnJ'r* é« ? féle színárnyalatban létezik.
A TnJipAn-PedlófénvwkA,,fu—-- •. ."lyobb íüsserkeredéaben ós drogueriMa^ lopható.

- iláresltásoknak legjntányosabb árajánlattal ssolgál

2^"ixjcláia:3r Q-3t*ul1©- és Társ .i
vegyirzeti ..iték-, lakk- és kenoegyér

lUBAPEST, IX. Remete-utca.
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APR6 HíEDETESEK.
Dija 10 szóig 80 fillér, minden további 
gzó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

LerMbeü tndakoiódásoba pontosan iála- 
Molank, ha a siükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetések előre flsetendők.

i

g
Csemege ssőllőt

ajánlok kereskedik sé ma­
gán fogyasztók részére a 
legolcsóbb napi ér mel­
lett. Darvas Mii:«» széllő 
kivitele Debrecen. Tele­
fon 2S6. 417“—20—2.

Hi szóikéibeadó birtok.
A szenesen 19 nyilas ta­
nyai épületekkel ellátott 
földbirtok 1906. október 
1-től kezdi é haszonbérbe 
adó, Értekezhetni Dr. Már 
Ion Kálmán Piac utca 44 
«rím alat. 397—x—1.

Házi
tanítója lenne izr. keres­
kedelmist» lakás és ellá­
tás ellenében gyermekek­
nek. Leveleket* „ Szerény 
ée inteligens jeligén ki­
adóhivatal további;. 2- 1.

Keresek
Sreptember 1-re 2 szobás 
lakáét hozzá tartozóival 
ason az utvonaloo ahol a 
kis vénát vagy a lóvonat 
késlekedik. Cim a kiadó­
hivatalban.

Upsu

A kiéi „TiHpáoordé“
szivarka hüvely és szivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Harmathy Pél könyvkeres­
kedésében van Ftivőaz- 
kert-u.14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERSE“ 
egészségi papírból készült 
ssivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán 
hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
King 06 kr. Rákóczy 18 
kr. Ambre 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezmécy.— 
Telefon 374. Egy tanuló 
felvétetik. 860—10—t

Kisebb fajta
káposztás hordó megvé­
telre kereatettik' Cim a 
kiadóhivatalban.

Egy jö
családból való fiú asstv 
los tanulónak felvétetik. 
Fuchs János asztalos mes­
ternél Debrecen Posta kert 
4 szám. 426—2—1,

a legtökélesebb seabndnlmaxott
borsajtó, felsőnyomással három á-, 
tételt: Vnegerendsszerkezet, 
legmagasabb nyomó képesség, a 
törköly egy darabban leemelhető; 
a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyü kezplós kevés 

» munkaerővé

Honi gyártmány, szőlészeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 3-

TÓth Gyűld vas nagykereskedő Debrecen.

*§
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Oazfcr. szabad, bej. VH «U:
iniga ggártja a köve^al I
.*> . tf'i' jp* . i { ' “■•Í

Cement-, fal-, kó forma
teljeseri felszerelve csak 38 ktreaá

Egy munkás egy formával naponta 
1600 követ készít. Bléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása, Brosü- 

rák ingyen és bérmentve.

A. Tevonderen xL. Fóliáért Dalgeini a R|. D. K,
1 oín t ;,"í v $e

———•—

DEBBBCZEN és HAJP^MEGTÍE
• i í I p "V- *.! .s -V"

egyetlen délután megjelenő napilapja
ö W * n v

•lód

BGBRBCKEV
ssr- Hirdetésekre

'I ,i( ii;
«ál

6<?iIaT

legalkalmasabb és legmegbízhatóbb. Biztos eredmény.

n IVada

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


